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NA SYSTÉM PVOS

Plukovník Ing. Jan Řehák

Nejnovější názory velení amerických 
ozbrojených sil na vedení války na evrop­
ských válčištích dále zvýrazňují úlohu le­
tectva jako základního prvku úderné síly 
velitele válčiště. Jeho význam je zdůraz­
něn i v nejnovějším polním řádu americ­
kého pozemního vojska z roku 1982, kde 
se uvádí pojem „kombinovaný pozemní a 
vzdušný boj“, který charakterizuje úlohu 
a místo letectva v průběhu operace, ze­
jména jeho důslednou orientaci na útoč­
nou činnost s optimálním sladěním mož­
ností manévru a palby.

Zkušenosti z lokálních konfliktů význam 
činnosti letectva potvrzují. Válečný kon­
flikt Velké Británie a Argetiny v prostoru 
Malvínských ostrovů zvýraznil součinnost 
vojenského letectva, námořnictva a po­
zemních vojsk v námořních výsadkových 
operacích. Pří hodnocení bojové činnosti 
argentinského letectva zahraničním tis­
kem bylo zdůrazněno, že i přes určité 
negativní prvky jeho činnost ve značné 
míře zpomalila výsadek britské armády na 
ostrovy.

Použití izraelského letectva na Blízkém 
východě je poučné především z hlediska 
taktiky prolamování systému PVO údery 
na syrské jednotky v údolí Bikáa.

Úspěšné vedení bojové činnosti proti 
silné PVO je podle amerických řádů zá­
vislé nejen na kvantitě a kvalitě bojových 
letounů, jejich výzbroji a vycvičenosti pi­
lotů, ale i na správně zvolené taktice 
bojové činnosti a jejím pružném uplatně­
ní v boji.

[' Zásady taktiky letectva nepřítele 
při prolamování systému PVO

Při vedení úderů proti systému PVO 
předpokládá velení letectva členských stá­
tů NATO používat tyto taktické zásady:

— intenzívní průzkum sestavy PVO pro­
tivníka s využitím provokační činnosti a 
se soustředěním úsilí na vzdušný radio- 
technický a fotografický průzkum, s cí­
lem zjistit sestavu PVO a její palebný sy­
stém;

— soustředění sil a prostředků na vý­
hodné náletové směry na slabých místech 
sestavy PVO protivníka s maximálním vy­
užitím vlastností terénu;

— využití předchozích úderů operačně
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taktickými ŘS a ŘS s plochou dráhou letu 
s konvenčními hlavicemi na sestavu PLRV 
s cílem omezit možnosti vzájemné obra­
ny aktivních prostředků (narušení sestavy 
PLRV a tím zmenšení palebného prekrytí 
oddílů);

— vytváření vysokých hustot náletu na 
úzkých směrech prolamování PVO v pás­
mu 50—60 km hodnotou 30 až 50 cílů za 
minutu; způsobem plnění tohoto záměru 
bude hromadná činnost letectva s využi­
tím bezpilotních prostředků, vojskového 
letectva i ŘS s plochou dráhou letu; cílem 
má být zahlcení systému PVO a vyčerpá­
ní jeho úsilí již před zahájením činnosti 
sledů pilotovaných prostředků;

— široké využívání manévru ke klamné 
a demonstrační činnosti; к vytvoření 
klamných náletových směrů využít pasiv­
ního rušení а к zesílení věrohodnosti 
i bezpilotních prostředků;

— hlavní směry prolamování PVO uta­
jovat pronikáním úderných skupin v pří­
zemních výškách mimo dosah radiolokač- 
ního zjišťování; к utajení před radiotech- 
nickým průzkumem omezit na těchto smě­
rech používání navigačních radiolokátorů 
letounů; к navedení využívat systému 
AWACS, PLSS nebo LARS; '

— využití možností radioelektronického 
boje, především formou skupinového a ko­
lektivního působení speciálními letouny 
RC-130B, HFB 320, Nord Gabriel, EF-111A 
a vyčleněnými taktickými letouny; snižo­
vat efektivnost systému PVO protivníka 
rušením přehledových radiolokátorů, řídí­
cích a naváděcích radiolokátorů PLRV 
i palubních radiolokátorů stíhacího letec­
tva; rušením rádiového spojení na taktic­
kém stupni decentralizovat velení aktiv­
ním prostředkům PVO;

— umlčování prvosledových prostředků 
PVO v součinnosti s prostředky pozemních 
vojsk — dělostřelectva, ŘS, bitevních vrtul­
níků, prostředků REB a výsadků;

— zabezpečení hlavních úderných sku­
pin skupinami ochrany před stíhacím le­
tectvem protivníka, skupinami ničení 
PLRV a skupinami vedení REB.

Podmínkou optimálního využívání uve­
dených taktických zásad v bojové čin­
nosti letectva NATO je nepřetržité, pevné 
centralizované velení prostředkům vzduš­
ného napadení s využitím pozemních 
i létajících systémů řízení.

Charakteristika skupin a letounů nepří­
tele z hlediska předpokládané taktiky je­
jich působení:

Taktické průzkumné letouny budou pů­
sobit skupinami jednotlivých letounů, ma­
ximálně dvojic, rychlostí 800—900 km . Ir1, 
průletem do prostoru průzkumu v přízem­
ních a malých výškách, bez použití radio­

navigačních prostředků. Průzkum povedou 
z výšek 1000—1500 m. Jejich použití je 
možné předpokládat jednotlivě při zahá­
jení úderu a hromadně ve 3. vlně úderu 
taktického letectva ke zjištění účinnosti 
předchozích úderných sledů a nových 
cílů к vedení následujícího hromadného 
úderu.

Strategické průzkumné letouny předsta­
vují typy SR-71 a U-2. Podle zkušeností 
z operační přípravy taktického letectva 
NATO jsou používány 1—3 hodiny před 
zahájením hromadného úderu taktického 
letectva s pravděpodobným cílem posled­
ního upřesnění sestavy PVO protivníka. 
Pro SR-71 budou charakteristické vysoké 
rychlosti 2800—3000 km . Ir1, typ U-2 bu­
de působit ve stratosférických výškách 
nad 20 000 m letem z vlastního území. 
Hlavními druhy průzkumu vedenými 
z těchto letounů bude radiotechnický a 
fotografický průzkum.

Úderné skupiny taktických letounů jsou 
tvořeny stíhacími bombardovacími letouny, 
nebo stíhacími letouny vyčleněnými к ni­
čení pozemních cílů. Mohou působit ve 
skupinách 4 až 20 letounů, proudem rojů 
nebo dvojic, letem do prostoru cíle ve 
výškách 100—300 m, rychlostí 700—800 
km. Ir1. Mohou působit i pod přikrytím 
letounů — rušičů kolektivní nebo skupino­
vé ochrany. Na bocích budou chráněny 
krycími skupinami před stíhacím letec­
tvem protivníka. Vedení bojové činnosti 
můžeme předpokládat především v 1. a 2. 
vlně úderu.

Skupiny bitevních letounů A-10A, Alpha 
Jet budou charakteristické rychlostmi 
500—600 km. Ir1 a působením v přízem­
ních výškách 50—100 m s hlavním důra­
zem do hloubky 40 až 100 km od čáry 
dotyku.

Letouny nosiče jaderných zbraní budou 
při překonávání PVO působit v sestavě 
úderných skupin, s následným oddělením 
a samostatným průletem do prostoru cí­
le. Jejich činnost se předpokládá přede­
vším ve 2. vlně hromadného úderu taktic­
kého letectva.

Zabezpečovací skupiny budou plnit úkol 
především zabezpečení před stíhacím le­
tectvem protivníka, vedení klamné a de­
monstrační činnosti a rušení radiotechnic- 
kých prostředků PVO formou skupinové 
ochrany.

Budou pravděpodobně působit v hodno­
tě 2, 4 i více letounů, rychlostmi 900 až 
1000 km . h*1, při pronikání systémem PVO 
krátkodobě i 1300—1400 km . ir1. Povedou 
bojovou činnost zejména na křídlech vel­
kých úderných skupin nebo před nimi, 
mimo prostor účinné působnosti PLRV ve 
výškách 2500—3000 m.
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Taktika vedení úderů letectvem NATO na objekty PVOS s použitím konvenčních zbraní

Ničení a umlčování píro může být řeše­
no dvěma základními způsoby:

— Úderem na píro ve stálém postavení 
nebo po předchozím průzkumu.

Průzkum a upřesnění cíle byly uskuteč­
něny již několik hodin před hromadným 
úderem taktického letectva, které v tomto 
případě bude působit s následujícími cha­
rakteristickými prvky:

К umlčení předpokládat 6—8 stíhacích 
bombardovacích letounů s vyčleněním 1—2 
letounů ke klamné, poutači činnosti a 
к rušení. Úder povede pravděpodobně 
4—6 letounů, z toho 2—3 s výzbrojí ŘS a 
řízených pum, zbývající 2—3 letouny mo­
hou nést trhavé pumy, skříňové a napal­
mové pumy.

Zabezpečovací skupina (2 letouny) po­
vede poutači činnost letem ve výškách 
1500—3000 m mimo prostor účinné působ­
nosti. Současně povede aktivní úzkopás- 
mové rušení. Při demonstrační činnosti mů­
že krátkodobě narušit prostor účinné 
působnosti se současným uskutečněním 
protiraketového manévru a vystřelením 
dipólových odražečů. Demonstrační a pou­
tači činnost včetně rušení může vést i bez- 
pilotní prostředek, jak to bylo uplatněno 
izraelským letectvem, které vyprovokova­
lo bezpilotními letouny Scout činnost ra­
diolokátorů PLRV. Potom je ničilo úderný­
mi letouny protiradiolokačními ŘS Shrike. 
Úkolem skupiny může být i ničení PLK a 
kompletů Střela.

Úderná skupina se může dělit na dvě 
části:

a) 1—2 letouny к vedení úderů ze vzdá­
lených přístupů odpálením ŘS na vzdále­
nost 20—40 km především proti bodovým 
cílům — řídícím a naváděcím radiolokáto­
rům a radioreléovému spojení ASV,

b) zbývající 3—4 letouny se přiblíží 
pravděpodobně do prostoru cíle v přízem­
ních a malých výškách do 100 m a vzápě­
tí po úderu ŘS ze vzdálených přístupů 
(1. částí úderné skupiny) zahájí zteč 
z jednoho i více směrů po dvojicích, nebo 
jednotlivými letouny. Zteče budou prav­
děpodobně vedeny bombardováním z vodo­
rovného letu z výšek asi 150 m, nebo ze 
střemhlavého letu výskokem do výšky 
1500 až 3000 m. Objekty úderu budou od­
palovací zařízení PLŘS, radiotechnická ba­
terie, úkryty ŘS a ŘS na přepravnících 
a další prvky sestavy.

Zteče budou časově sladěny s klamnou, 
demonstrační a protiradiotechnickou čin­
ností zabezpečovací skupiny. Proti kom­

pletům Něva budou využívány náletové 
směry od slunce.

Celková doba úderu na píro může být 
3—4 minuty.
— Úderem na píro v postavení předem 
nezjištěném a neupřesněném.

Před úderem bude veden průzkum 1—2 
průzkumnými letouny, nebo taktickými le­
touny, se snahou nenarušit prostor účin­
né působnosti (využití radiotechnického a 
radiolokačního průzkumu a skloněných 
leteckých snímků). Je nutný předpoklad 
znalosti přibližné polohy oddílu. Přímý 
úder skupinou 6—8 letounů může být 
uskutečněn za 30—60 minut, nebo i delší 
dobu. Taktika bude obdobná jako u pře­
dem plánovaného úderu s těmito odliš­
nými rysy:

Odpálení ŘS bude pravděpodobné na 
menší vzdálenost do 10—20 km.

Rušení zabezpečovací skupinou bude ve­
deno zpočátku pravděpodobně širokopás­
mově. Úzkopásmově zahájí rušení po zjiš­
tění kmitočtů řídících a naváděcích radio­
lokátorů.

Bombardování bude uskutečňováno pu­
mami s velkoplošným účinkem a napal­
mem.

Počet letounů к umlčení oddílů může 
být i vyšší jak 8, oproti úderu na předem 
zjištěné postavení.

Ničení a umlčování radiotechnických 
rot

К jejich ničení mohou být vyčleněny 
2—4 letouny, které proniknou do prosto­
ru cíle v přízemních a malých výškách 
100—300 m. V 1. pořadí budou ničit ak­
tivní prostředky PVO — PLdvK a komple­
ty Střela. V 2. pořadí budou ničeny radio­
lokátory, zdroje energie a další objekty. 
Zteče budou vedeny pravděpodobně bom­
bardováním z vodorovného letu, nebo 
střemhlavého letu po předchozím výsko­
ku. Ve variantě vyřazení bojové techniky 
mohou vést úder protiradiolokační ŘS 
dvojicí letounů, nebo jednotlivým letou­
nem ze vzdálenosti do 20 km.

Ničení a vyřazování letišť
К úderům na letiště bude pravděpodob­

ně vyčleněno 16 až 24 i více letounů; 
к jeho blokování nebo zaminování 4—8 
letounů. Cílem úderu bude vyřadit vzle­
tovou a přistávací dráhu, zničit nekrytou 
bojovou techniku a radiotechnické zabez­
pečení.

Údery na letiště budou vedeny přede­
vším v 1. a 2. vlně hromadných úderů a
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budou časově naplánovány tak, aby za­
stihly letouny protivníka při přípravě 
к vzletu.

Skupina taktického letectva vyčleněná 
к ničení letiště se bude pravděpodobně 
dělit na:

Skupinu ochrany před SL protivníka 
v hodnotě 4—6 letounů, které budou pře- 
hrazovat po dvojicích předpokládané ná­
letové směry SL protivníka. Jejich úko­
lem bude stíhací ochrana úderných sku­
pin. Proto budou tento úkol plnit letouny 
typu F-15, F4-F, Mirage HIE (5F) a F-16 
s odpovídajícími variantami výzbroje.

Budou působit ve velkých výškách 
8000—12 000 m, mimo dosah PLRV. Uvědo­
mování o vzdušné situaci bude zabezpečo­
vat především létající systém řízení a 
uvědomování PVO AWACS nebo NAEW.

Dosah palubních přehledových radiolo­
kátorů uvedených typů letounů je 80—300 
kilometrů, což v mnoha případech umožní 
zjištění cílů vlastními prostředky. Část sku­
piny (asi 2 letouny) může být vyčleněna 
jako klamná a poutači skupina v součin­
nosti se skupinou umlčování PVO protiv­
níka. Činnost skupiny ochrany před SL 
protivníka bude po celou dobu úderu na 
letiště. V případě, že bude mít nepřítel 
к dispozici dostatečný počet stíhacích le­
tounů, může vyčlenit к ochraně před SL 
protivníka při úderu na letiště 10 i více 
letounů.

Skupinu umlčování PVO protivníka 
pravděpodobně v hodnotě 4—6 letounů, 
které povedou činnost v 1. pořadí před 
skupinou ochrany před SL, nebo současně 
s ní. Výzbroj letounů bude podle typu 
PVO letiště. Nejčastěji byly v konfliktu 
na Blízkém východě používány prostředky 
s velkoplošným účinkem. Při ničení pro­
středků PLRV může být část letounů vy­
zbrojena protiradiolokačními ŘS, rovněž 
mohou být 1—2 letouny vyčleněny к vede­
ní protiradiotechnické činnosti formou 
skupinové ochrany a současně působit 
jako poutači skupina.

Úder proti PVO bude veden s obdobný­
mi zásadami jako proti postavení píro, 
příletem v malých výškách, odpálením ŘS 
na velké vzdálenosti, z více směrů, od 
slunce atd. Po splnění úkolu může část 
skupiny působit jako úderná skupina na 
další objekty nebo posílit skupinu ochra­
ny před SL protivníka.

Úderné skupiny v celkové hodnotě 8—12 
letounů i více. Jejich úkolem bude ničit 
vzletové a přistávací pásmo, leteckou bo­

jovou techniku na stojánkách i v úkry­
tech, radiotechnické zabezpečení a další 
důležité objekty v prostoru letiště.

Přílet do prostoru letiště můžeme před­
pokládat ve 3. pořadí po skupinách ochra­
ny před SL protivníka a umlčování PVO. 
Ve výškách 100 až 300 m, v rozevřených 
sestavách rojů, nebo dvojic z jednoho 
i více náletových směrů. Výzbroj této sku­
piny bude především pumová, ve varian­
tách trhavých a tříštivotrhavých pum a 
speciálních pum к ničení vzletových a při­
stávacích drah Durandal. Menší část le­
tounů může nést i protizemní ŘS a řízené 
pumy.

Vzletové a přistávací pásmo bude prav­
děpodobně ničeno z vodorovného letu 
z výšek do 150 m, směrem letu pod úhlem 
10—20° к dráze. Bodové cíle budou niče­
ny ŘS a řízenými pumami.

Celková doba úderu na letiště taktic­
kými letouny může dosahovat hodnoty 
10—15 minut.

Po zavedení ŘS s plochou dráhou letu 
typu AGM-109 H, K s konvenčními hlavi­
cemi do operačního použití plánuje velení 
NATO ničit důležité stacionární cíle ne- 
pilotcvanými prostředky. Tato kritéria pl­
ně splňují letiště, kdy použití ŘS s plo­
chou dráhou letu к úderům na letiště sní­
ží ztráty taktických letounů. Proto může­
me očekávat, že jako cíle pro ŘS s plo­
chou dráhou letu budou vybrána letiště 
v pásmu silné PVO a letiště v hloubce, 
která neumožňují dolet taktických letou­
nů v malých výškách.

Ničení a vyřazování velitelských stano­
višť

Velitelská stanoviště mohou být ničena 
podle rozsáhlosti objektu a jeho zodolně- 
ní skupinou 8—10 letounů. Údery můžeme 
předpokládat především v 1. vlně taktic­
kého letectva, nebo ŘS s plochou dráhou 
letu.

Úderné skupiny budou pronikat do pro­
storu cíle na směrech rušení systému PVO 
letem v malých výškách, zpravidla skupi­
nami rojů. Zteče mohou být vedeny bom­
bardováním ze střemhlavého letu po vý­
skoku, nebo z malých výšek z vodorov­
ného letu. Proti zodolněným objektům 
můžeme předpokládat použití pum s vel­
kým bořivým účinkem. Na bodové cíle ja­
ko jsou vstupy do objektů, anténní sy­
stémy atd. mohou být použity i ŘS a ří­
zené pumy. Úder může být veden z 1 
i více směrů v trvání do 15 minut.

Při hodnocení lokálních konfliktů posledních let — Malvínské ostrovy a Libanon — 
poukazuje tisk kapitalistických států na rostoucí úlohu letectva. Velení letectva NATO 
soustavně zdokonaluje nejen jeho technické vybavení, ale věnuje značnou pozornost 
i způsobům taktiky jeho bojového použití.
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Автор статьи поясняет и дает характеристику понятий - творческая сила и стиль 
военно-теоретического мышления и их взаимное отношение. Подчеркивает и обосно­
вывает потребность развивания творческой силы мышления и его правильного стиля 
в работе военных кадров ЧНА на современном этапе научно-технического прогресса.

Капитан Ярослав Пехачек
Влияние человека на надежность оружейной системы .......................................
Автор показывает, что в связи с внедрением на вооружение войск ЧНАновой совре­
менной техники, удержание высокой боевой готовности зависит на четкой и надежной 
деятельности различных категорий военнослужащих (операторов, расчетов и др.).

Майор Иржи Станичек, кандидат философских наук
Экономические аспекты развития боевого потенциала вооруженных сил . .
Автор статьи на основе соответствующих документов КПСС и КПЧ поясняет взаимо­
связь экономического и военного потенциалов, значение внедрения научно-техни­
ческих сведений в этот процесс.

Полковник Петер Кикуц, кандидат философских наук
Совершенствовать организаторские способности организаций Союза Социа­
листической Молодежи в ЧНА и их влияния на боевую и политическую под­
готовку ................................................................................................................................ 
Автор рассматривает вопрос с точки зрения его передового места в содержании пар­
тийно-политической работы как неотделимой части политико-организационной, 
управленческой и воспитательной деятельности командиров, политработников и 
партийных организаций.

ВОЕННОЕ ИСКУССТВО

Полковник Йосеф Велецки
Особенности боевых действий с применением ядерных боеприпасов мнииа- 
тюрного калибра или с увеличенным действием излучения...............................  
Автор статьи на основе заключений о возможности применения противником ядер- 
ного оружия с увеличенным воздействием излучения рассматривает особенности ве­
дения боевых действий в наступлении и в обороне, а также способы защиты войск 
против оружию третьей генерации.

Полковник Зденек Кодеш, кандидат военных наук, доцент
Второй эшелон (общевойсковой резерв) дивизии в наступлении.......................
Автор статьи поясняет использование второго эшелона (общевойскового резерва) 
дивизии в наступлении с точки зрения положений нового Боевого устава. Осооое 
внимание он уделяет роли второго эшелона, его составу, способом ввода в бой и ооя- 
занностям командиров.

Майор Франтишек Валах
Опыт из подготовки армейского совместного общевойскового учения . . . .
Автор статьи обобщает полученный опыт из подготовки армейского учения войск 
коалиционного состава. Основное внимание уделяет разработке замысла, оперативно­
-тактического задания и доведению задачи до обучаемых штабов и войс.
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Полковник Мирослав Недвед, кандидат военных наук 
Некоторый опыт из подготовки штабов и войск ................................................... 39
Автор статьи обобщает некоторые сведения, полученные в ходе подготовки команди­
ров и штабов, придавая особое значение подготовке по приведению войск в отдель­
ные степени боевой готовности, уяснению задачи и оценке обстановки, использованию 
и обеспечению ОМГ, а также управлению войсками, в том числе войсками коалицион­
ного состава.

Полковник Честмир Ир сак, кандидат военных наук, доцент 
Моделирование артиллерийского огня ...................................................................... 44
Автор статьи описывает назначение модели, ее действие и использование модели 
артиллерийского огня в практической деятельности штабов, именно штабов РВиА.

Майор Йосеф Солничка *
О использовании армейской авиации.......................................................................... 51
Автор статьи рассматривает некоторые новые сведения по использованию армейской 
авиации, прежде всего вертолетных отрядов мотострелковых и танковых соединений 
и вертолетных авиаэскадрилий, уделяя основное внимание на их задачи.

Полковник Мирослав Лакомы, доцент
подполковник Эмил Драчка

Химическое обеспечение войск в ходе отражения контрудара и ввода в бой 
второго эшелона................................................................................................................. 56
Авторы, на основе возможного применения ядерного и химического оружий про­
тивника, рассматривают возможности и задачи химических войск на отдельных 
этапах отражения контрудара противника и ввода в бой второго эшелона.

Полковник Милош Ми л ер
Вычислительная машина в танковой и автомобильной службе....................... 60
Автор статьи рассматривает некоторый опыт использования вычислительных машин 
в танковой и автомобильной службе. Особое внимание уделяет характеристике инфор­
мационной системы, основным условиям внедрения вычислительных машин и под­
ходу потребителей к вычислительным машинам, сбору и использованию данных.

Полковник Иржи Томандл
Вацлав Вол шик

Долговременное хранение вооружения...................................................................... 65
Авторы статьи рассматривают вопросы обеспечения постоянной боеспособности 
вооружения всех видов и боевой техники, вопросы их немедленного применения. 
Они ознакомляют читателей со всеми средствами и методами долговременного хра­
нения вооружения, техники и боеприпасов.

ИЗ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ АРМИЙ

Встречные сражения в настоящее время.................................................................. 69
Об обороне общевойсковых соединений .................................................................. 76

ИНФОРМАЦИИ

Полковник Ян Рже га к
Тактика авиации противника при проведении ударов по системе ПВО стра­
ны ............................................................................................................................................ 83
Автор рассматривает принципы тактики авиации противника при прорыве системы 
ПВО, в ходе ведения ударов по объектам ПВОС с применением классического ору­
жия.
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